

## 《穿越圣经》

### 西番雅书（2）西番雅写下了他所见到最近期耶和華的日子， 就是迫于眉睫的耶路撒冷和犹大的毁灭（番 1:4-8）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了西番雅书 1:1-3，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 1:4-8 的内容。

读罢西番雅书 1:1-3，或许有人会发出疑问说：“先知西番雅说预言是在什么时候呢？”西番雅在犹大王约西亚的年代作先知。根据列王纪下 22:1-23:25 的记载，约西亚跟随神，在他执政期间，在圣殿里发现了神的律法书，他读过之后，就发起了一次重大的宗教复兴运动。西番雅向人发出警告，要人离开自己的罪，否则审判就会来临。先知的工作加快了这次复兴运动的步伐。尽管这次大复兴使全国回转归向神，但只持续了很短时间，因为偶像没有被根除。约西亚死后十二年，犹大被巴比伦占领，一部分人被掳到巴比伦去。

或许还有人不禁会问：“言必信，行必果，我信神是这样的神吗？”犹大人纵然受到神那最权威的明确警告，却仍拒不听从。他们要么因为怀疑神的先知，所以不相信那信息出于神；要么因为质疑神，因此不信神会言出必行。如果拒绝看圣经和听神的话，我们就会像犹大人一样短视，也必会一样受到惩罚。

希西家是西番雅的四代祖先，曾是犹大王国的第十三代国王，是历代君王中最伟大的一位。他的名字具有“耶和華使我刚强”之意，而他的所作所为完全合乎其名。他断然改革了先王亚哈斯时代毫无秩序的宗教体制和政治制度。

神说：“我必从地上除灭万类。”这句话很重。神意思：“我要施行审判，我要刮尽大地，地会像被机器刮过，就像洗盘子一样，我要这样审判他们。”我们进一步来看这个预言，就知道这个审判不只是对以色列地，也是世界性的灾难。启示录证实了这是指着大灾难时期说的。到那时审判会临到全地，全地都要受到神的审判。这会发生在神建立千禧年国度、更新世界之前。

神说：“我必除灭人和牲畜，”意思是说，所有的生物都包含在审判之下。我到以色列旅游的时候，有人告诉我，他们在加利利海附近盖了一个动物园，想尽力地把圣经时代的动物聚集起来，带入动物园里。可是当以色列人口增加时，某些动物因此绝种、消失了。神说，当神审判那地时，生物会绝种。到那时，所有的生物都会绝迹。这是非常严厉的审判。

西番雅在 1:1-3 论到人类的罪孽破坏整个生态系统的现象。亚当犯罪导致地长出荆棘和蒺藜，挪亚洪水使全地毁灭。这段经文暗示，人类与生态系统是共同命运体，因此过度地机械化、产业化，会导致生态系统的破坏，这是扰乱神创造秩序的一种犯罪行为。

西番雅书 1:4 说：“我必伸手攻击犹大和耶路撒冷的一切居民，也必从这地方剪除所剩下的巴力，并基玛林的名和祭司，”

“伸手”是神行神迹或施行审判时的一种举动。出埃及记 3:20 记载：“我必伸手在埃及中间施行我一切的奇事，攻击那地，然后他才容你们去。”出埃及记 15:12 又说：“你伸出右手，地便吞灭他们。”申命记 4:34 说：“神何曾从别的国中将一国的人民领出来，用试验、神迹、奇事、争战、大能的手，和伸出来的膀臂，并大可畏的事，像耶和華——你们的神在埃及，在你们眼前为你们所行的一切事呢？”耶利米书 51:25 也说：“耶和華说：你这行毁灭的山哪，就是毁灭天下的山，我与你反对。我必向你伸手，将你从山岩滚下去，使你成为烧毁的山。”

“巴力”象征富饶的迦南之神，主管农耕、家畜及多产。“所剩下的巴力”，这句意思是指：虽然希西家和约西亚王推动了全国性的消毁偶像运动，但依然残留着巴力偶像和它的崇拜者。“基玛林”意指“穿着黑衣服”，指受王之命而主导偶像崇拜的祭司。列王纪下 23:5 说：“从前犹大列王所立拜偶像的祭司，在犹大城邑的邱坛和耶路撒冷的周围烧香，现在王都废去，又废去向巴力和日、月、行星（或译：十二宫），并天上万象烧香的人；”何西阿书 10:5 也说：“撒马利亚的居民必因伯·亚文的牛犊惊恐；崇拜牛犊的民和喜爱牛犊的祭司都必因荣耀离开它，为它悲哀。”

神说：“我必伸手攻击犹大和耶路撒冷的一切居民，”在这里，神说得很清楚，犹大和耶路撒冷会被挑出来接受审判。神也指出，他“也必从这地方剪除所剩下的巴力，”由此可见，拜偶像是神要审判的主要原因。先知哈巴谷书提到五个灾祸，神要让五个灾祸临到百姓，因为他们犯了很多罪。拜偶像是第五个灾祸，也是最后一个灾祸。西番雅书缩小了范围，专指拜偶像、假宗教的罪。从士师记开始，圣经教导了政府管理的观念。国家衰败的第一个阶段，就是宗教上的离教背道，百姓离弃了永活的独一无二真神。第二个阶段是那个国家的道德沦丧。第三个堕落的阶段是政治的混乱。这个严厉的谴责是对所有的国家说的。

有一个非基督徒的历史学家曾说，有五个原因造成了罗马帝国的衰败和堕落，分别是：第一，家庭尊严和圣洁败坏，家是人类社会的基础。第二，课重税，为了满足百姓的需求，他们把纳税的钱花在免费食物和圆形竞技场上。第三，追求享乐，他们的运动一年比一年更刺激、更野蛮、更不人道。第四，建立强大的军事装备，却不知最大的敌人是在于国家内部、责任感的衰退。第五，衰败的宗教，徒有形式，却失去了生命力和引导力。

西番雅的信息应验了人类政府的圣经原则，他把指头按在南国犹大的痛处，也就是拜偶像的恶行。西番雅看在眼里，百姓日渐堕落，审判快要来了。拜偶像是每个大国偏离正路的开始。当一个国家远离永活的独一无二真神，或放弃作为宗教基础的重要的道德规范时，其国民就会沦落去拜偶像，最后会导致严重的不道德、进而带来政治上的混乱。

西番雅在这里提到几种偶像崇拜。“也必从这地方剪除所剩下的巴力，”这句话告诉我们，第一种偶像崇拜是拜巴力，这种崇拜是由耶洗别引入北方王国的，耶洗别的父亲是西顿人的大祭司。在南国犹大，玛拿西作王时期，百姓普遍地拜巴力、以及重建巴力的祭坛。这说明了同时研读圣经先知书和历史书是很有趣的，因为这样可以对照着来看。比方说，读列王纪下 21 章，以及历代志下 33 章有关玛拿西作王的历史背景，这对我们很有帮助。没有一个王像玛拿西那样败坏、远离神。他重新引进拜巴力的习俗，这是很不道德的敬拜形式。除了拜巴力外，百姓还拜亚斯他录。把女性的偶像当作神，你就知道有多么不道德了；因此，这影响了国家的存亡。拜巴力是拜大自然，这种敬拜方式是非常原始的。当约西亚作王时，他是个好王，他做的第一件事就是废除拜巴力的偶像崇拜。“并基玛林的名和祭司，”这句中的“基玛琳”意思是“黑色的祭司”，他们穿黑衣服，那些拜撒但的人都穿黑衣服。爱穿黑衣服是从拜偶像的祭司开始的，他们当时穿黑色袍子。西番雅说，这些祭司会被审判。

西番雅书 1:5 说：“与那些在房顶上敬拜天上万象的，并那些敬拜耶和华指着他起誓，又指着玛勒堪起誓的，”

“在房顶上敬拜天上万象的”，这类天体崇拜是根深蒂固的偶像崇拜之一，与人类历史同步发展，据说在玛拿西王时代尤为盛行。天体崇拜者献祭的时候，在房顶筑祭坛、焚香、献祭物，这种习俗似乎源于亚述王。“玛勒堪”又称为“米勒公”或“摩洛”，是亚扪人的神，具有“他们的王”之意。以色列玛勒堪崇拜始于所罗门王为后宫建造邱坛之日。后来，约西亚王兴起的宗教改革，除去了这种丘坛。

拜偶像在那块地上已经很普遍了，于是西番雅说到拜偶像的第二种形式。其实，这种罪更狡猾、更危险。当时，人们的房顶是平的，到今天还是一样。房顶是家人在傍晚相聚的地方。过去神给他们一条律法，要他们在屋顶的四周围上栏杆，以防有人从屋顶上掉下来。西番雅说，房顶成了拜偶像的地方，可见那时拜偶像有多严重，他们竟然把偶像搬到家里来了。这种现象显示每个家都是一个小小的庙，他们在自己的庙里拜偶像；拜偶像的恶习已经进到家里了。

“敬拜天上万象的”，指的就是拜太阳、月亮和星星。当时的百姓拜受造物，不敬拜造物主；他们膜拜被造的东西，却不敬拜创造的主。这是他们拜偶像的第二种形式。在所有拜偶像的形式中，最坏、最复杂、最狡猾的，就是“并那些敬拜耶和华指着他起誓，又指着玛勒堪起誓的，”。玛勒堪是偶像摩洛的别称，摩洛是亚扪人所拜的偶像。他们在拜摩洛时，要献上自己的子女为祭。最狡猾的是，他们还口口声声地说是在敬拜永活的真神。他们到庙里去，却说认识耶和华、相信神。他们也拜摩洛，他们两种都拜。今天也是一样。很多教会其实不是基督教的教会，因为真正的教会是以耶稣基督为根基的。初代教会的人聚在一起敬拜神、爱慕神、认识神，以神为中心建立团契生活，一切都指向耶稣基督。现在有很多教会根本不提基督。就算提到基督，也是用贬低的态度；他们否认基督的神性，否认基督是神，他们不敬拜神，但又要挂上神的名号。他们会提到耶稣基督的教训，说祂是个大好人，甚至称祂是“万世巨星”，却否定圣经所记载、所教导的：基督徒应信靠主耶稣基督。今天的基督教已经被篡改了。这种狡猾的拜偶像方式，在当时的犹太很流行。百姓遵守仪式、到圣殿守安息日，但其他的时间却在拜摩洛。摩洛是属肉体的，他们拜属肉体的偶像，这是严重的、不道德的行为。今天，很多人去教会，只是个挂名的基督徒，不是真基督徒。他们否认基督教的信仰，做不道德的事，他们的行为违背了圣经的教导。当时的犹太人和我们现代人都是很诡诈的。很多人以为，如果有一个教堂，里面有风琴、有结婚典礼专用的走道，前面有讲坛、有诗班专用的席位，只要这些都齐备了，就是教会。亲爱的听众朋友，这不是教会，是蒙蔽人的。他们自称在服事永活的独一真神，却热衷于拜摩洛，犹太国无可救药了。

西番雅书 1:6 记载：“与那些转去不跟从耶和华的，和不寻求耶和华也不访问他的。”

百姓完全背离神。这里提到两种人：背道的人和没有得救的人。

继偶像崇拜者之后，先知西番雅在这里又宣告了对背教者及无神论者的审判。

西番雅书 1:7 记载：“你要在主耶和华面前静默无声，因为耶和华的日子快到。耶和华已经预备祭物，将他的客分别为圣。”

“你要在主耶和华面前静默无声，”这句意思就是：“你要在永活的神面前，安静、安静，不要说话、不要抗争。”我们都缺少了对神存敬畏的心。有人以为主耶稣就像个江湖老大，神是

高高在上的，我们和主耶稣的关系就像他的手足一样，这绝对是错的。我要重申，我们的神是圣洁的神。我们应该俯伏在神的面前，因为祂是神、祂是伟大的神，是创造宇宙的主宰，我们是微不足道的被造物。

“你要在主耶和华面前静默无声，”为什么呢？“因为耶和华的日子快到。”这是西番雅书第一次提到耶和华的日子。这里是指审判。如果从神的计划来看，那就是大灾难时期，是大灾难时期开始的日子。现在是恩典的日子。当教会被提、耶和华的日子就开始，然后神要施行审判了。那一天还没来到，在那时之前，有一段时期会很像耶和华的日子。尼布甲尼撒最后来摧毁耶路撒冷，把城烧毁、把地刨尽，使其成为废墟。如果你去到那里，你会看到树木不多。虽然以色列已经在那里种了很多树，但现在去那里旅游的人，还是只看到荒芜的山丘。那些山丘曾经种满了葡萄园，是流奶与蜜之地，但今天，情况已经大不相同了，人们还能看到过去敌人践踏过的痕迹。巴比伦人在尼布甲尼撒带领下攻打这城，后来是玛代波斯人，然后是亚历山大大帝，最后来的是罗马人。敌人一个接着一个来攻打那地，因此那里剩下很少的树。神过去说得很清楚，神是说到做到的。敌人蹂躏过的痕迹还在，对当地的人而言，那审判很像是“耶和华的日子”，但这个预言还没有应验。西番雅清楚指出，耶和华的日子还没来，要等到基督再来，在地上建立国度时，耶和华的日子才会临到。西番雅用讽刺的语气说：“耶和华已经预备祭物，将他的客分别为圣。”客人会成为祭物，祭物就是要面对的审判。

西番雅将“耶和华日子”的临到描写为一次献祭。犹大国是祭物，神所请的客人是将要征服犹大的异教国家。请来吃祭物的人要先洁净自己，故须“分别为圣”。

西番雅书 1:8 说：“到了我—耶和华献祭的日子，必惩罚首领和王子，并一切穿外邦衣服的。”

根据列王纪下 24-25 章的记载，这里是指西底家王已经离弃神了，他是末代皇帝，亲眼看到自己的儿子被杀，他的眼睛也被挖了。这绝对是很严厉的审判，但是神早就警告过了。对百姓来说，这就是耶和华的日子。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！